



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ВОРОНЕЖСКІЯ

ВІСНИКЪ ПРАВИТЕЛЬСТВА

1 АПРѢЛЯ

№ 7.

1878 ГОДА.

Выходятъ два раза въ
мѣсяць 1 и 15 числа.

ГОДЪ XIII.

Цѣна годовому изда-
нію съ пересылкою и
доставкою 5 руб.

Божією споспѣшествующею милостию, Мы, Александръ Второй, Императоръ и Самодержецъ Всероссийскій, Московскій, Кіевскій, Владимирскій, Новгородскій; Царь Казанскій, Царь Астраханскій, Царь Польскій, Царь Сибирскій, Царь Херсониса-Таврическаго, Царь Грузинскій; Государь Псковскій и Великій Князь Смоленскій, Литовскій, Волынскій, Подольскій и Финляндскій; Князь Эстляндскій, Лифляндскій, Курляндскій и Семигальскій, Самогитскій, Бѣлостокскій, Корельскій, Тверскій, Югорскій, Пермскій, Вятскій, Болгарскій и иныхъ; Государь и Великій Князь Новгорода Низовскія земли, Черниговскій, Рязанскій, Полотекій, Ростовскій, Ярославскій, Бѣлозерскій, Удорскій, Обдорскій, Кондійскій, Витебскій, Мстиславскій, и всея Сѣверныя страны Повелитель; и Государь Иверскія, Карталинскія и Кабардинскія земли и области Арменскія; Черкасскіхъ и Горскіхъ Князей и иныхъ Наслѣдный Государь и Обладатель; Наслѣдникъ Норвежскій, Герцогъ Шлезвигъ-Гольштинскій, Стормарнскій, Дитмарсенскій и Ольденбургскій, и прочая, и прочая.

Объявляемъ чрезъ сіе, что вслѣдствіе взаимнаго соглашенія между Нами и Его Величествомъ Императоромъ Оттоманскимъ обоюдные полномочные Наши заключили и подписали въ Санъ-Стефано, 19 февраля [3 марта] сего 1878 года, предварительныя условія мира между обими Имперіями, которыя отъ слова до слова гласятъ тако:

ПРЕЛИМИНАРНЫЙ МИРНЫЙ ДОГОВОРЪ.

Его Величество Императоръ Всероссійскій и Его Величество Императоръ Оттомановъ, движимые желаніемъ возвратить и обезпечить Своимъ государствамъ и Своимъ народамъ благодѣянія мира, а также предупредить всякое новое усложненіе, которое могло бы угрожать этому миру, назначили въ качествѣ Своихъ полномочныхъ для установленія, заключенія и подписанія прелиминарнаго мирнаго договора:

Его Величество Императоръ Всероссійскій, съ одной стороны — графа Николая Игнатъева, генераль-адъютанта Его Императорскаго Величества, генераль-лейтенанта, члена государственнаго совѣта, кавалера ордена св. Александра Невскаго съ брилліантами и многихъ другихъ русскихъ и иностранныхъ орденовъ, и г-на Александра Нелидова, камергера Императорскаго двора, дѣйствительнаго статскаго совѣтника, кавалера ордена св. Анны 1-й степени съ мечами и многихъ другихъ русскихъ и иностранныхъ орденовъ,

и Его Величество Императоръ Оттомановъ, съ другой — Сафвета-пашу, министра иностранныхъ дѣлъ, кавалера орденовъ Османіе съ брилліантами, Меджидіе 1-й степени и многихъ другихъ иностранныхъ орденовъ, и Садуллахъ-бей, посла Его Величества при германскомъ императорскомъ дворѣ, кавалера орденовъ Меджидіе 1-й степени, Османіе 2-й степени и многихъ другихъ иностранныхъ орденовъ,

которые, по размѣнѣ своихъ полномочій, найденныхъ въ подлежащей и установленной формѣ, согласились на нижеслѣдующія статьи:

СТАТЬЯ I.

Дабы положить конецъ непрестаннымъ столкновеніямъ между Турціею и Черногоріею, граница раздѣляющая оба государства будетъ исправлена согласно съ прилагаемою при семъ картою и сообразно съ оговоркою, ниже помѣщаемою, слѣдующимъ образомъ:

Отъ горы Доброшицы граница прослѣдуетъ, по указанной константинопольскою конференціею чертѣ, чрезъ Билекъ до Корыта.

Отсюда новая граница пройдетъ къ Гацко [Метохія-Гацко будетъ принадлежать Черногоріи] и къ слиянію рѣкъ Пивы и Тары, поднявшись маясь къ сѣверу по теченію Дрины до ея слиянія съ Лимомъ. Восточная граница Княжества пойдетъ вдоль этой послѣдней рѣки до Приеполья и направится черезъ Рошай къ Сухой-Планинѣ [оставляя за Бихорь и Рошай Черногоріи]. Охватывая Ругово, Плаву и Гусинье, пограничная черта будетъ слѣдовать по горной цѣпи черезъ Шлебь, Паклень и вдоль сѣверной границы Албаніи по хребту горъ Копривника, Баба-врха и Борь-врха до высшей точки горы Проклетица. Отсюда граница направится черезъ высоту Бискацника и по прямому направленію подойдетъ къ озеру Ижичени-Хоти; прорѣзавъ Ижичени-Хоти и Ижичени-Кастрати, она пересѣчетъ Скутарское озеро и упрется въ Бояну, по руслу которой достигнетъ моря.—Никлеть и Пиць, Гацко, Спужь, Подгорица, Жаблякъ и Антивари останутся за Черногорією.

Установленіе окончательныхъ границъ княжества будетъ возложено на европейскую комиссію, въ составъ которой войдутъ представители отъ Блистательной Порты и черногорскаго правительства. Коммисія эта подвергнетъ на мѣстѣ общее очертаніе границъ измѣненіямъ, какія сочтетъ необходимыми и справедливыми съ точки зрѣнія взаимныхъ выгодъ и спокойствія обоихъ государствъ, причемъ каждому изъ нихъ дано будетъ соответственное возмѣщеніе, признаваемое необходимымъ.

Для судоходства по Боянѣ, дававшего постоянно поводъ къ пререканіямъ между Блистательною Портою и Черногорією, будутъ опредѣлены особыя правила, имѣющія быть выработанными тою же европейскою комиссією.

СТАТЬЯ П.

Блистательная Porta признаетъ окончательно независимость княжества Черногоріи.

По соглашенію между Россійско Императорскимъ Правительствомъ, Правительствомъ Оттоманскимъ и Княжествомъ Черногоріи будутъ опредѣлены впоследствии характеръ и форма взаимныхъ

отношеній между Блистательною Портою и Княжествомъ, а именно: это касательно назначенія черногорскихъ агентовъ въ Константинополь и въ некоторыхъ мѣстностяхъ Оттоманской Имперіи, гдѣ это будетъ признано необходимымъ, — выдачи преступниковъ, обѣжавшихъ рота на ту или другую территорію, — и подчиненія путешествующихъ по Оттоманской Имперіи или проживающихъ [въ ней] черногорцевъ отъ оттоманскимъ законамъ и властямъ сообразно основаніямъ международнаго права и обычаямъ, установленнымъ относительно черногорцевъ.

Особое условіе будетъ заключено между Блистательною Портою и Черногоріею для разрѣшенія вопросовъ, касающихся взаимныхъ отношений жителей пограничныхъ мѣстностей обоихъ государствъ, и а также военныхъ сооружений на тѣхъ мѣстностяхъ.

Вопросы, по которымъ не послѣдовало бы соглашенія, должны быть покончены третейскимъ рѣшеніемъ Россіи и Австро-Венгріи. Впрочемъ, если произойдутъ споръ или столкновеніе, за исключеніемъ случаевъ, возникающихъ изъ-за территоріальныхъ требованій, Турція и Черногорія предоставятъ разрѣшеніе своихъ несогласій Россіи и Австро-венгріи, которыя совместно будутъ постановлять третейское рѣшеніе.

Черногорскія войска должны будутъ очистить территорію, не вошедшую въ обозначенныя выше границы, въ десятидневный срокъ со времени подписанія прелиминарнаго мирнаго договора.

СТАТЬЯ III.

Сербія признача независимою.

Граница ея, обозначенная на прилагаемой при семь картѣ, пойдетъ по руслу Дрины, оставляя Княчеству Малай Зворникъ и Закаръ, и направляясь далѣе по прежней границѣ, до истоковъ ручья Дезево близъ Стойлака. — Отсюда новая пограничная черта направится по теченію этого ручья до рѣки Рапка и затѣмъ по теченію сей послѣдней до Новаго Базара. — Отъ Новаго Базара, поднявшись вверхъ по ручью, который протекаетъ близъ деревень Мекинье и Трговище, до его истока, граница направится чрезъ

Босурь-Планину въ долину Ибара и спустится по теченію ручья, впадающаго въ эту рѣку близъ селенія Рыбанича. — Далѣе граница пойдетъ по теченію Ибара, Ритницы, Лабы и ручья Батинце до его истока [на Грашаниць-Планинѣ]. Отсюда пограничная черта продолжится по водораздѣлу Бривы и Ветерницы, достигнетъ по кратчайшей линіи этой послѣдней рѣки при устьѣ ручья Міовацка, подымется вверхъ по его теченію, пересѣчетъ Міовацку-Планину и спустится къ Моравѣ близъ деревни Калиманчи. Отъ сего мѣста граница спустится по Моравѣ до рѣки Влосины у селенія Стайковцы, затѣмъ подывшись вверхъ по теченію этой послѣдней, по Люберадѣ и по ручью Кукавице, пройдетъ чрезъ Суху-Планину по ручью Врыло до Нишавы и спустится по означенной рѣкѣ до деревни Крупаць, оттуда кратчайшею линіею соединится къ юго-востоку отъ Карауль-Баре съ прежней сербской границей, по которой будетъ слѣдовать до Дуная.

Ада-Кале будетъ очищена и срыта. Турецко-сербская коммисія, при содѣйствіи русскаго комиссара, установитъ въ теченіи трехъ мѣсяцевъ окончательное очертаніе границъ и окончательно разрѣшитъ вопросы, касающіеся острововъ Дрины. Болгарскій делегатъ будетъ допущенъ къ участию въ трудахъ коммисіи, когда она будетъ проводить границу между Сербіею и Болгаріею.

СТАТЬЯ IV.

Мусульмане, владѣющіе поземельною собственностью на присоединенной къ Сербіи территоріи и желающіе выселиться изъ княжества, могутъ сохранить за собою, въ его предѣлахъ, недвижимыя имущества, сдавъ оныя въ аренду или поручивъ управленіе имъ другимъ лицамъ. На турецко-сербскую коммисію, съ участіемъ въ ней русскаго комиссара, будетъ возложено постановить въ теченіи двухъ лѣтъ окончательныя рѣшенія по всѣмъ вопросамъ, касающимся признанія правъ на такія недвижимыя имущества, въ коихъ замѣчанъ интересъ мусульманъ. На ту же коммисію будетъ возложено установленіе въ трехлѣтній срокъ способа отчужденія имущества, принадлежащихъ правительству или духов-

ными учрежденіямъ (вакуфъ), а также разрѣшеніе вопросовъ, которые касаются частныхъ интересовъ, могущихъ быть при этомъ затронутыми. До заключенія между Турціею и Сербіею непосредственнаго договора, устанавлиющаго характеръ и форму взаимныхъ отношеній между Блистательною Портою и княжествомъ, сербскіе подданные, путешествующіе по Оттоманской Имперіи или проживающіе въ ней, будутъ пользоваться положеніемъ, сообразнымъ съ общими началами международного права.

Сербскія войска должны будутъ очистить мѣстности, не включенныя въ обозначенныя выше границы, въ пятнадцати-дневный срокъ со времени подписанія прелиминарнаго мирнаго договора.

СТАТЬЯ V.

Блистательная Порта признаетъ независимость Румыніи, которая предъявить свои права на вознагражденіе, имѣющее быть определеннымъ обѣими сторонами.

До заключенія непосредственнаго договора между Турціею и Румыніею, румынскіе подданные будутъ пользоваться въ Турціи всѣми правами, которые обезпечены за подданными другихъ европейскихкихъ державъ.

СТАТЬЯ VI.

Болгарія образуетъ самоуправляющееся, платящее дань княжество съ христіанскимъ правительствомъ и земскимъ войскомъ.

Окончательныя границы Болгаріи будутъ установлены особою русско-турецкою комиссіею до очищенія Румелии Россійско-Императорскою арміею.—При измѣненіяхъ на мѣстѣ общаго очертанія границъ комиссія, согласно основаніямъ мира, приметъ во вниманіе начала народности большинства пограничныхъ жителей, а также топографическія условія и практическія нужды мѣтнаго населенія, касающіяся удобства сообщеній.

Размѣры княжества Болгаріи опредѣлены въ общихъ чертахъ на прилагаемой при семъ картѣ, долженствующей служить основаніемъ для окончательнаго разграниченія. Отъ новой границы Сербскаго княжества пограничная черта направится по западному

рубежу казы Враньы до цѣпи Карадага. Повернувъ на западъ, граница пройдетъ по западнымъ предѣламъ казы: Куманово, Кочани, Балканделенъ до горы Корабъ и отсюда по рѣкѣ Велещицѣ до слиянія ея съ Чернымъ Дриномъ. Направляясь на югъ по Дрину и затѣмъ по западной границѣ казы Охриды къ горѣ Лицась, пограничная черта пойдетъ по западнымъ предѣламъ казы: Горчи и Старово до горы Граммось. Далѣе пограничная черта чрезъ озеро Касторію дойдетъ до рѣки Могленицы, и спустившись по ея теченію, пройдетъ южнѣе Яницы (Вардарь-Енидже) и направится чрезъ устье Вардара и по Галлико къ селеніямъ Парга и Сарайкей; отсюда—чрезъ середину озера Бешикъ-Геля къ устьямъ рѣкъ Струма и Карасу и по морскому берегу до Буругеля; затѣмъ повернувъ къ сѣверо-востоку—къ горѣ Чалтене, по цѣпи Родона до горы Крушово, по Чернымъ-Балканамъ (Кара-Балканъ), по горамъ Ешекъ-Кулачи, Ченеліу, Караколась и Ишикларъ до рѣки Арды. Отсюда пограничная черта будетъ проведена по направленію города Чирмена; оставляя городъ Адрианополь на югѣ, она пройдетъ чрезъ села: Сугутліу, Кара-Хамза, Арнауть-Кей, Акарджи и Ениджи, до рѣки Теке-дересси. Слѣдуя по теченію Теке-дересси и Чорлу-дересси до Лулебургаса и далѣе по рѣкѣ Суджакъ-дере до селенія Сергена, пограничная черта пойдетъ по возвышенностямъ прямо къ Хакимъ-Табіаси, гдѣ она примкнетъ къ Черному морю. Граница покинетъ морской берегъ близъ Мангаліи, направится по южнымъ предѣламъ Тульчинскаго санджака и примкнетъ къ Дунаю выше Рассова.

СТАТЬЯ VII.

Князь Болгаріи будетъ свободно избираемъ населеніемъ и утверждаемъ Блистательною Портою съ согласія державъ. Ни одинъ изъ членовъ царствующихъ династій великихъ европейскихъ державъ не можетъ быть избранъ княземъ Болгаріи. Въ случаѣ, если званіе князя Болгарскаго останется не замѣненнымъ, избраніе новаго князя будетъ произведено при тѣхъ же условіяхъ и въ той же формѣ.

Собрание именитыхъ людей Болгаріи, созванное въ Филиппополь (Пловдивъ) или въ Трновѣ, выработаетъ, до избранія князя, подъ наблюдениемъ русскаго Императорскаго комиссара и въ присутствіи комиссара оттоманскаго, уставъ будущаго управленія по примеру того, какъ было сдѣлано въ 1830 году, послѣ австроитальянскаго мира, въ придрунайскихъ княжествахъ.

Въ мѣстностяхъ, гдѣ болгарское населеніе переѣхано съ турецкимъ, греческимъ, валашскимъ (куцо-влахи) или другими, при выборахъ или выработкѣ органическаго устава, будетъ обращено должное вниманіе на права и потребности этихъ народностей.

Введеніе новаго образа правленія въ Болгаріи и наблюденіе за его примѣненіемъ будутъ поручены въ теченіи двухъ лѣтъ просвѣщенному Императорскому комиссару. По прошествіи перваго года со времени введенія новаго порядка, европейскіе кабинеты въ случаѣ, если это будетъ признано нужнымъ и если по своему предмету послѣдуетъ соглашеніе между ними, Россіею и Великобританіею — могутъ присоединить особыхъ уполномоченныхъ къ русскаму Императорскому комиссару.

СТАТЬЯ VIII.

Оттоманскія войска не будутъ болѣе находиться въ Болгаріи и всѣ прежнія крѣпости будутъ срыты на счетъ мѣстнаго правительства. Великобританія будетъ имѣть право располагать, по своему усмотрѣнію, военными припасами и другими принадлежностями ей предметами, оставленными въ дунайскихъ крѣпостяхъ, уже очищенныхъ въ силу перемирія 19-го (31-го) января, а равно и тѣми военными припасами и предметами, которые оказались въ крѣпостяхъ Шумлъ и Варнѣ.

До полного образованія земскаго войска, достаточнаго для охраненія порядка, безопасности и спокойствія, — и численность коего будетъ въ послѣдствіи опредѣлена соглашеніемъ между оттоманскимъ правительствомъ и русскимъ Императорскимъ кабинетомъ, — русскія войска будутъ занимать страну и, въ случаѣ надобности, оказывать содѣйствіе комиссару. Военное занятіе Болгаріи будетъ однаково ограничено приблизительнымъ срокомъ въ два года.

Численность оккупационнаго русскаго корпуса, составленнаго изъ шести дивизій пѣхоты и двухъ кавалерій, который останется въ Болгаріи по очищеніи Турціи императорскою арміею, не будетъ превосходить пятидесяти тысячъ человекъ. Этотъ корпусъ будетъ содержаться на счетъ занимаемой имъ страны. Русскія войска, которыя будутъ занимать Болгарію, сохранять сообщенія съ Россіею не только чрезъ Румынію, но и чрезъ черноморскіе порты—Варну и Бургасъ, гдѣ они могутъ учредить на время занятія необходимыя склады.

СТАТЬЯ IX.

Размѣръ ежегодной дани, которую Болгарія будетъ платить суверенному двору, внося ее въ банкъ, имѣющій быть указаннымъ въ конституціи Блистательной Порты, определяется соглашеніемъ между Россіею, оттоманскимъ правительствомъ и прочими кабинетами по истеченіи перваго года дѣйствія новыхъ учреждений. Дань эта будетъ установлена сообразно средней доходности всей территоріи, которая войдетъ въ составъ княжества Болгарія заступитъ императорское оттоманское правительство въ его обязанностяхъ и обязательствахъ по отношенію къ русско-вариской желѣзной дорогѣ, на основаніи особаго соглашенія между Блистательною Портою, правительствомъ княжества и управленіемъ означенной дороги. Рѣшеніе вопросовъ касательно другихъ желѣзныхъ дорогъ, проходящихъ по княжеству, предоставляется также соглашенію между Блистательною Портою, учрежденнымъ правительствомъ Болгаріи и правленіями заинтересованныхъ компаній.

СТАТЬЯ X.

Блистательная Порта будетъ имѣть право пользоваться проходомъ чрезъ Болгарію для перевоза по определеннымъ путямъ войскъ, военныхъ припасовъ и провіанта въ области, находящіяся за предѣлами княжества, и обратно. Въ теченіи трехъ мѣсяцевъ со времени ратификаціи настоящаго акта, въ избѣжаніе затрудненій и недоразумѣній въ примѣненіи сказаннаго права, условія пользования имъ будутъ определены по соглашенію Блистательной Порты

съ управленіемъ въ Болгаріи особымъ уставомъ, обеспечивающимъ, между прочимъ, военныя нужды Блистательной Порты.

Само собою разумѣется, что вышеозначенное право распространяется исключительно на оттоманскія регулярныя войска, иррегулярныя же—баши-бузуки и черкесы—безусловно будутъ исключены изъ него.

Блистательная Порта предоставляетъ себѣ также право проводить черезъ княжество свою почту и содержать въ немъ телеграфную линію, относительно чего будетъ также сдѣлано соглашеніе вышеупомянутымъ способомъ и въ одинаковый срокъ.

СТАТЬЯ XI.

Землевладѣльцы вѣроисповѣданія мусульманскаго и другихъ, которые пожелали бы избрать мѣсто жительства внѣ княжества, могутъ сохранить за собою, въ его предѣлахъ, недвижимую собственность; отдавъ оную въ аренду или поручивъ управление ея другимъ лицамъ. Турецко-болгарскія комиссіи, подъ наблюденіемъ русскихъ комиссаровъ, будутъ засѣдать въ главныхъ центрахъ населенія и поставлять въ теченіи двухъ лѣтъ окончательныя рѣшенія по всемъ вопросамъ о признаніи правъ собственности на недвижимыя имущества, въ которыхъ замѣшаны интересы мусульманъ и лицъ другихъ исповѣданій. На подобныя же комиссіи будетъ возложено окончательное устройство въ теченіи двухъ лѣтъ всѣхъ дѣлъ, касающихся способовъ отчужденія, эксплуатаціи и употребленія въ пользу Блистательной Порты имущества, принадлежащихъ правительству и духовнымъ учрежденіямъ (вакуфъ).

По истеченіи вышесказаннаго двухлѣтняго срока всѣ имущества, на которыя не будетъ предъявлено требованій, будутъ проданы съ публичнаго торга и вырученная отъ сего сумма обращена на содержаніе вдовъ и сиротъ—какъ мусульманъ, такъ и христіанъ—жертвъ послѣднихъ событій.

СТАТЬЯ XII.

Всѣ крѣпости на Дунай будутъ срыты. Виредь на берегахъ этой рѣки не будетъ болѣе укрѣпленій; не будетъ также въ водахъ

Онумынского, Сербскаго и Болгарскаго княжествъ военныхъ судовъ, кромѣ обычныхъ станціонеровъ и мелкихъ судовъ, предназначаемыхъ для надобностей рѣчной полиціи и таможеннаго управленія.

Права, обязательства и льготы международной ниже-дунайской комисіи остаются неприкосновенными.

СТАТЬЯ XIII.

Блистательная Порта принимаетъ на себя возстановленіе судостроительства Сулинскаго рукава и вознагражденіе частныхъ лицъ, чьи имущества пострадали отъ войны и влѣдствіе прекращенія плаванія по Дунаю, назначая на этотъ двойной расходъ пятьсотъ тысячъ франковъ изъ суммъ, которыя дунайская комисіа должна оттоманскому правительству.

СТАТЬЯ XIV.

Въ Босніи и Герцеговинѣ будутъ немедленно введены сообщенныя оттоманскимъ уполномоченнымъ, въ первомъ засѣданіи константинопольской конференціи, предложенія европейскихъ державъ, съ тѣми измѣненіями, которыя будутъ установлены по взаимному соглашенію между Блистательною Портою, русскимъ и австро-венгерскимъ правительствами. Недоимки не будутъ взыскиваемы и текущіе доходы этихъ провинцій до перваго марта тысяча восемьсотъ восьмидесятаго года будутъ исключительно обращаемы на вознагражденіе семействъ бѣглецовъ и жителей, пострадавшихъ отъ послѣднихъ событій, безъ различія ихъ народности и вѣроисповѣданія, а равно и на мѣстные нужды страны. Сумма, которая по истеченіи сказаннаго срока должна будетъ ежегодно причитываться центральному правительству, имѣеть быть опредѣлена соглашеніемъ между Турціею, Россіею и Австро-Венгріею.

СТАТЬЯ XV.

Блистательная Порта обязуется ввести добросовѣстно на островѣ Критѣ органическій уставъ 1868 года, сообразуясь съ желаніями, уже выраженными мѣстнымъ населеніемъ.

Подобный же уставъ, примененный къ мѣстнымъ потребностямъ, будетъ также введенъ въ Эпиръ и Фессалию и въ другихъ частяхъ европейской Турціи, для коихъ особое административное устройство не предусмотрено настоящимъ актомъ.

Разработка подробностей новаго устава будетъ поручена въ каждой области особымъ комиссіямъ, въ коихъ туземное население получитъ широкое участіе. Результаты этихъ трудовъ будутъ представлены на разсмотрѣніе Влстательной Порты, которая, прежде чѣмъ примѣнитъ ихъ, посоветуется съ русскимъ Императорскимъ правительствомъ.

СТАТЬЯ XVI.

Въ виду того, что очищеніе русскими войсками занимаемыхъ ими въ Арменіи мѣстностей, которыя должны быть возвращены Турціи, могло бы подать тѣмъ поводъ къ столкновеніямъ и усложненіямъ, могущимъ вредно отразиться на добрыхъ отношеніяхъ обоихъ государствъ,—Влстательная Порта обязуется осуществить, безъ замедленія, улучшенія и реформы, вызываемыя мѣстными потребностями въ областяхъ, населенныхъ армянами, и оградить безопасность послѣднихъ отъ курдовъ и черкесовъ.

СТАТЬЯ XVII.

Полная и безусловная амністія даруется Влстательною Портою всѣмъ оттоманскимъ поданнымъ замѣшаннымъ въ послѣднихъ событіяхъ, и всѣ лица, вслѣдствіе сего подвергнуты заключенію или отправленныя въ ссылку, будутъ немедленно освобождены.

СТАТЬЯ XVIII.

Влстательная Порта обратитъ особенное вниманіе на мнѣніе, выраженное комиссарами посредствующихъ державъ по вопросу о правѣ владѣнія городомъ Котуромъ, обязуется привести въ исполненіе работы по окончательному проведенію турецко-персидской границы.

СТАТЬЯ XIX.

Вознагражденіе за войну, а равно убытки, причиненныя Россіи, которые Его Величество Императоръ Всероссійскій требуетъ и

которые Блистательная Порта обязалась Ему уплатить, заключают-ся въ:

а) девяти стахъ милліонахъ рублей военныхъ издержекъ (содержаніе арміи, возмѣщеніе припасовъ, военные заказы).

б) четырехъ стахъ милліонахъ рублей убытковъ, причиненныхъ южному побережью государства, отпускной торговлѣ, промышленности и желѣзнымъ дорогамъ.

в) ста милліонахъ рублей убытковъ, причиненныхъ Кавказу вторженіемъ.

г) десяти милліонахъ рублей проторей и убытковъ русскимъ поданнымъ и учрежденіямъ въ Турціи.

е) Итого тысяча-четыреста-десять милліоновъ рублей.

Принимая во вниманіе финансовыя затрудненія Турціи и образуясь съ желаніемъ Его Величества Султана, Императоръ Всероссийскій соглашается замѣнить уплату большей части исчисленныхъ въ предъидущемъ параграфѣ суммъ слѣдующими территориальными уступками:

а) Тульчинскій санджакъ, то-есть уѣзды, (казы): Кили, Сулины, Махмудіе, Исакчи, Тульчи, Мачина, Бабадага, Гирсова, Кюстендже и Меджидіе, а равно острова Дельты и Змѣиный островъ. Не желая присоединять себѣ означенной территории и острововъ Дельты, Россіи предоставляеть себѣ промѣнить ихъ на отчужденную отъ нея трактатомъ 1856 года часть Бессарабіи, граничащую съ юга русломъ Килійскаго рукава и устьемъ Старога-Стамбула. Вопросъ о раздѣлѣ водъ и рыбныхъ ловель имѣеть быть рѣшенъ русско-румынскою коммисіею въ годовой срокъ со времени ратификаціи мирнаго трактата.

б) Ардаганъ, Карсъ, Батумъ, Баязидъ и территория до Саганлуга. Въ общихъ чертахъ граница отъ берега Чернаго моря направится по хребту горъ, служащихъ водораздѣломъ притоковъ рѣкъ Хопы и Чароха, и по горной цѣпи къ югу отъ города Арвина до рѣки Чароха, близъ селеній Алата и Бешагета; затѣмъ граница направится по вершинамъ горъ Девеникъ-Геки, Хорчезора и Беджигинъ-дага, по хребту, раздѣляющему притоки рѣкъ

Тортумъ-чая и Чароха и по высотамъ близъ Яйты-Вихива до селенія Вихинъ-Киллеса на рѣкѣ Тортумъ-чай. Отсюда пограничная черта направится по цѣпи Сиври-дага до перевала того же имени, проходя на югъ отъ селенія Нориманъ; далѣе граница повернется къ юго-востоку, послѣдуетъ къ Зивину, откуда—пройдя на западъ отъ дороги изъ Зивина въ селенія Ардостъ и Хорассанъ, направится на югъ къ Саганлугской цѣпи, до селенія Гиличманъ, затѣмъ по хребту Шаріанъ-дата достигнетъ, въ десяти верстахъ къ югу отъ Хамура, Мурадчайскаго ущелія; потомъ граница пройдетъ вдоль по хребту Алладага, по вершинамъ Хори и Тацдурека, и пройдя на югъ отъ Баязидской долины, примкнетъ къ прежней турецко-персидской границѣ къ югу отъ Казли-Геля.

Окончательныя границы присоединенной къ Россіи территоріи, обозначенныя на прилагаемой при семъ картѣ, будутъ установлены комиссіею изъ русскихъ и оттоманскихъ делегатовъ. Комиссія эта приметъ во вниманіе, при своихъ работахъ, какъ топографію мѣстности, такъ и необходимыя условія для хорошей администраціи и для обезпеченія спокойствія страны.

е) Территоріи, означенныя въ параграфахъ а и в, уступаются Россіи взаменъ суммы тысячи ста милліоновъ рублей. Что касается остальной части вознагражденія, за исключеніемъ десяти милліоновъ рублей, слѣдующихъ русскимъ учрежденіямъ и подданнымъ въ Турціи, то есть трехсотъ милліоновъ рублей, то способъ ихъ уплаты и предназначаемыя къ тому обезпеченія будутъ опредѣлены послѣдующимъ соглашеніемъ между Россійскимъ Императорскимъ Правительствомъ и правительствомъ Его Величества Султана.

д) Десять милліоновъ рублей, выговоренныхъ въ видѣ вознагражденія подданнымъ и учрежденіямъ въ Турціи, имѣютъ быть уплачиваемы по мѣрѣ того, какъ требованія заинтересованныхъ лицъ и учреждений будутъ рассмотрѣны Россійскимъ Посольствомъ въ Константинополь и переданы Блистательной Портѣ.

СТАТЬЯ XX.

Блистательная Порты приметъ дѣйствительныя мѣры къ полюбовному окончанію нерѣшенныхъ въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ тя-

жебныхъ дѣлъ русско-подданныхъ, къ вознагражденію тяжущихся, если есть на то достаточный поводъ, и къ безотлагательному приведенію въ исполненіе произнесенныхъ судебныхъ рѣшеній.

СТАТЬЯ XXI.

Жители уступленныхъ Россіи мѣстностей, желающіе поселиться внѣ ихъ предѣловъ, могутъ удалиться, продавъ свои недвижимыя имущества, на что означеннымъ лицамъ даруется трехлѣтній срокъ со дня ратификаціи настоящаго акта. По прошествіи сказаннаго срока жители, не покинувшіе страны и не продавшіе своихъ недвижимыхъ имуществъ, останутся въ русскомъ подданствѣ.

Недвижимыя имущества, принадлежащія правительству или духовнымъ учрежденіямъ, находящимся внѣ предѣловъ поименованныхъ выше мѣстностей, имѣютъ быть проданными въ тотъ же трехлѣтній срокъ по способу, который будетъ установленъ особою русско-турецкою комиссіею. Этой же комиссіи будетъ поручено опредѣлить способъ вывоза оттоманскимъ правительствомъ военныхъ и боевыхъ припасовъ, провіанта и другихъ предметовъ, принадлежащихъ правительству и которые оказались бы въ укрѣпленіяхъ, городахъ и мѣстностяхъ, уступленныхъ Россіи и не занятыхъ въ настоящее время русскими войсками.

СТАТЬЯ XXII.

Русскіе духовныя лица, паломники и иноки, путешествующіе или пребывающіе въ Европейской и Азіятской Турціи, будутъ пользоваться тѣми же правами, преимуществами и льготами, какъ иностранныя духовныя лица другихъ народностей. За Императорскимъ Посольствомъ и за русскими консульствами въ Турціи признается право официальной защиты какъ вышеозначенныхъ лицъ, такъ и ихъ имуществъ, а равно духовныхъ, благотворительныхъ и другихъ учрежденій въ святыхъ мѣстахъ и въ другихъ мѣстностяхъ.

Леонскіе монахи русскаго происхожденія сохраняютъ свои имущества и прежнія льготы, и будутъ продолжать пользоваться въ трехъ монастыряхъ, имъ принадлежащихъ, и въ зависящихъ

отъ нихъ учрежденіяхъ тѣми же правами и преимуществами, которыя обезпечены за другими духовными учрежденіями и монастырями Аѳонской горы.

СТАТЬЯ XXIII.

Все договоры, конвенціи, обязательства, прежде сего заключенные между обѣими Высокими договаривающимися сторонами касательно торговли, подеудности и положенія русско-подданныхъ въ Турціи, и утратившіе значеніе вѣдствие войны, снова вступятъ въ силу, за исключеніемъ условій, измѣненныхъ настоящимъ актомъ. Оба правительства будутъ снова взаимно поставлены касательно всѣхъ своихъ обязательствъ и сношеній торговыхъ и другихъ въ то же положеніе, въ которомъ они находились до объявленія войны.

СТАТЬЯ XXIV.

Босфоръ и Дарданеллы будутъ открыты, какъ во время войны, такъ и во время мира, для торговыхъ судовъ нейтральныхъ державъ, приходящихъ изъ русскихъ портовъ или отправляющихся въ оныя. Вѣдствие сего Блистательная Порта обязуется впредъ болѣе не устанавливать недействительной блокады портовъ Чернаго и Азовскаго морей, какъ не соответствующей точному смыслу деклараціи подписанной въ Парижѣ 4-го (16-го) апрѣля 1856 года.

СТАТЬЯ XXV.

Полное очищеніе Россійскою арміею Европейской Турціи, за исключеніемъ Болгаріи, произойдетъ въ теченіи трехъ мѣсяцевъ послѣ заключенія окончательнаго мира между Его Величествомъ Императоромъ Всероссійскимъ и Его Величествомъ Султаномъ.

Дабы выиграть время и избѣжать продолжительнаго пребыванія русскихъ войскъ въ Турціи и Румыніи, часть Императорской арміи можетъ быть направлена къ портамъ Чернаго и Мраморнаго морей для посадки на суда, принадлежащія Русскому Правительству или зафрахтованныя на этотъ случай.

Очищеніе войсками Азіатской Турціи произойдетъ въ теченіи шести мѣсяцевъ со дня заключенія окончательнаго мира. Русскимъ

войскамъ будетъ предоставлена возможность съѣсть на суда въ Трапезундѣ для возвращенія чрезъ Кавказъ или Крымъ.

Немедленно по обмѣнѣ ратификацій будутъ приняты мѣры къ выводу войскъ.

СТАТЬЯ XXVI.

До тѣхъ поръ пока Россійскія Императорскія войска будутъ находиться въ мѣстностяхъ, имѣющихъ быть въ силу настоящаго акта возвращенными Блистательной Порты, управление и существующій порядокъ въ нихъ останутся въ томъ же видѣ, какъ во время занятія. Блистательная Порта не должна будетъ принимать никакого участія въ управленіи въ теченіи всего этого времени, и до окончательнаго вывода всѣхъ русскихъ войскъ.

Оттоманскія войска могутъ вступить въ мѣстности, возвращаемыя Блистательной Портой, а послѣдняя приступитъ въ нихъ къ отправленію своей власти тогда лишь, когда для всякаго мѣста и всякой области, очищаемыхъ русскими войсками, начальникъ этихъ войскъ поставитъ о семъ въ извѣстность назначеннаго Блистательною Портою на этотъ случай офицера.

СТАТЬЯ XXVII.

Блистательная Порта принимаетъ обязательство не преслѣдовать ни коимъ образомъ и не допускать преслѣдовать турецкихъ подданныхъ, которые были бы замѣшаны въ сношеніяхъ съ русскою арміею во время войны. Въ случаѣ если бы нѣкоторые лица пожелали удалиться съ своими семействами вельдъ за русскими войсками, оттоманскія власти тому не воспротивятся.

СТАТЬЯ XXVIII.

Немедленно по ратификаціи предимирнаго мирнаго договора, военно-плѣнные будутъ взаимно возвращены при посредствѣ назначенныхъ съ той и съ другой стороны особыхъ комиссаровъ, которые отправятся съ тою цѣлю въ Одессу и Севастополь. Оттоманское правительство уплатитъ въ восемнадцать разныхъ сроковъ, въ

теченіи шести лѣтъ, согласно сметамъ, составленнымъ вышеупомянутыми комиссарами, всѣ расходы по содержанію военно-плѣнныхъ, которые будутъ возвращены сему правительству.

Обмѣнъ плѣнныхъ между оттоманскимъ правительствомъ и правительствами Румыніи, Сербіи и Черногоріи произойдетъ на такихъ же основаніяхъ; при этомъ однако въ денежныхъ разчетахъ число возвращаемыхъ оттоманскимъ правительствомъ плѣнныхъ будетъ вычитаемо изъ числа плѣнныхъ, которые будутъ ему возвращаемы.

СТАТЬЯ XXIX.

Настоящій актъ будетъ ратификованъ Ихъ Императорскими Величествами Императоромъ Всероссийскимъ и Императоромъ Оттомановъ, и ратификаціи будутъ обмѣнены въ пятнадцатидневный срокъ, или ранѣе, буде то возможно, въ С.-Петербургѣ, гдѣ также произойдетъ соглашеніе относительно мѣста и времени, гдѣ и когда условія настоящаго акта будутъ облечены въ торжественную форму обычную для мирныхъ трактатовъ. Пребываетъ однако вполне установленнымъ, что Высокія договаривающіяся стороны считаютъ себя формально связанными настоящимъ актомъ со времени его ратификаціи.

Въ удостовѣреніе чего обоюдные полномочные подписали настоящій актъ и приложили къ нему свои печати.

Въ Санъ-Стефано 19-го февраля (3-го марта) 1878 года.

Подписали:

Графъ Н. Игнатьевъ.

Сафветъ.

[М. П.]

[М. П.]

Нелидовъ.

Садуллахъ.

[М. П.]

[М. П.]

Пропущенное въ статьѣ XI прелиминарнаго мирнаго договора, подписаннаго сегодня 19-го февраля (3-го марта) 1878 г. окончаніе, должествующее войти въ помянутую статью:

Жители княжества Болгаріи, путешествующе или пребывающіе въ другихъ частяхъ Оттоманской Имперіи, будутъ подчинены оттоманскимъ законамъ и властямъ. Санъ-Стефано 19-го февраля (3-го марта) 1878 г.

Подписали:

Графъ Н. Игнатьевъ.
Нелидовъ.

Сафветъ.
Садуллахъ.

Того ради, по довольномъ разсмотрѣннн сего прелиминарнаго договора, Мы приняли его за благо, подтвердили и ратификовали. Въ увѣреніе чего Мы сію Нашу Императорскую ратификацію Собственноручно подписавъ, повелѣли утвердить Государственною Нашею печатью. Дано въ С.-Петербургѣ, марта 4-го дня, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восьмое, Царствованія же Нашего въ двадцать четвертое.

Подлинна подписана Собственною Его Императорскаго Величества рукою тако:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

[М. П.]

Контрасигнировалъ: Государственный Канцлеръ князь
Горчаковъ.

Государь Императоръ въ 4-й день сего февраля, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о перемѣщеніи викарія вятской епархіи, епископа сарапульскаго Павла, на кафедру епископа чебоксарскаго, викарія казанской епархіи.

Государь Императоръ, въ 4-й день сего февраля, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о назначеніи викарія казанской епархіи, епископа чебоксарскаго Іоанна, на кафедру епископа чигиринскаго, перваго викарія кievской епархіи.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

О книгахъ Властова и о приобрѣтении ихъ для церковныхъ библиотекъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали замѣчанія на рукопись дѣйствительнаго статскаго совѣтника Властова, подъ заглавіемъ: „Священная лѣтопись—примѣчанія на библейскія книги Числь и Второзаконіе“. И, по справкѣ, приказали: Признавая какъ настоящій трудъ г. Властова по изясненію св. писанія, такъ равно и прежнія подобнаго рода уже изданныя его сочиненія, подъ заглавіями: „Священная лѣтопись первыхъ временъ міра и человѣчества“ и „Вторая и третья книги Моисеевы“ весьма полезными не только для преподавателей духовныхъ семинарій, но и для приходскихъ священниковъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предписать циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, всеѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ предложить приходскимъ священникамъ приобрѣсти означенныя сочиненія г. Властова для церковныхъ библиотекъ на счетъ кружечно-кошельковыхъ суммъ, гдѣ таковыхъ достаточно.

О сочиненіи священника Хераскова: „Обозрѣніе историческихъ книгъ свящ. писанія ветхаго завета“.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 309, съ отзывомъ о сочиненіи законоучителя владимірской губернской гимназіи священника Хераскова,

подъ заглавіемъ: „Обозрѣніе историческихъ книгъ свящ. писанія ветхаго завіта“ (Владиміръ на клязмѣ, 1876 года. Въ рукописи). Приказали: Разсмотрѣвъ настоящий журналъ Учебнаго Комитета, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: составленное священникомъ Михаиломъ Херасковымъ сочиненіе: „Обозрѣніе историческихъ книгъ ветхаго завіта“ (Владиміръ на клязмѣ, 1876 года. Въ рукописи) одобрить къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, въ качествѣ учебнаго руководства по священному писанію для воспитанниковъ втораго класса, совмѣстно съ принятымъ уже для этого класса учебникомъ по свящ. писанію преподавателя кавказской духовной семинаріи Д. Аонасьева, на изложенныхъ въ заключеніи Комитета основаніяхъ. Объ изложенномъ поставить въ извѣстность правленія духовныхъ семинарій чрезъ напечатаніе настоящаго опредѣленія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, съ приложеніемъ журнала Учебнаго Комитета.

Объ обязанности священникамъ являться въ камеры судебныхъ слѣдователей для привода къ присягѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 8-го августа 1877 года, за № 272, по вопросу о томъ: обязаны ли священники являться по приглашенію судебныхъ слѣдователей въ ихъ камеры для привода свидѣтелей къ присягѣ. Приказали: Разсмотрѣвъ обстоятельства дѣла, вызвавшія означенный вопросъ, и сообразивъ таковыя съ подлежащими законами, Святѣйшій Синодъ находитъ: а) что хотя въ законѣ и нѣтъ прямого указанія на то, что свидѣтели, при предварительномъ слѣдствіи, приводятся къ присягѣ въ камерѣ судебного

слѣдователя, но такъ какъ слѣдователи въ этомъ случаѣ обязаны, согласно 444 ст. Уст. Угол. Судопр., руководствоваться 711 ст. того же Устава, по которой на судѣ свидѣтели приводятся къ присягѣ въ судебномъ засѣданіи, то приглашеніе священника въ камеру слѣдователя для привода къ присягѣ свидѣтелей не противорѣчитъ закону; б) что циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода отъ 11-го ноября 1866 года было предписано, чтобы духовенство не отказывалось исполнять законныя требованія судебныхъ установленій; в) что Святѣйшій Синодъ, какъ видно изъ опредѣленія его отъ 19-го октября 1873 года—4-го октября 1874 года, призналъ возможнымъ допустить приглашеніе судебными слѣдователями священниковъ въ мѣстности внѣ ихъ осѣлости и назначилъ размѣръ прогоновъ и суточныхъ денегъ, отпускаемыхъ въ этихъ случаяхъ священникамъ, и г) что по установившейся практикѣ въ городахъ и столицахъ священники являются въ камеру судебныхъ слѣдователей для привода къ присягѣ. А потому Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: Предписать всѣмъ епархіальнымъ пресвященнымъ тѣхъ губерній, въ коихъ введены въ дѣйствіе Судебные Уставы 20-го ноября 1864 года, чтобы, для устранинія всякихъ недоразумѣній, поставили въ извѣстность мѣстное духовенство, что священники не должны уклоняться отъ явки въ камеры слѣдователей для привода свидѣтелей къ присягѣ; о чемъ дать знать по духовному ведомству чрезъ припечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

о сочиненіи Аѳанасьева: „Учебное руководство по предмету свящ. писанія для учениковъ III класса духовныхъ семинарій.“

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный госпо-

диномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 308, съ отзывомъ о сочиненіи преподавателя кавказской духовной семинаріи Дмитрія Аонасьева, подъ названіемъ: „Учебное руководство по предмету свящ. писанія, длѣ учениковъ III класса духовныхъ семинарій. Книги учительныя свящ. писанія ветхаго завета“ (Выпускъ 1-й. Тифлисъ, 1876 года). Учебный Комитетъ полагаетъ допустить означенное сочиненіе къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ, въ качествѣ учебнаго пособія для преподавателей при изьясненіи ветхозавѣтныхъ учительныхъ книгъ. Приказали: Изложенное заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, сообщивъ о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копии съ журнала Комитета.

Епископъ Кавказскій и Екатеринодарскій Германъ отношеніемъ, отъ 14 минувшаго февраля, за № 516, сообщилъ Высокопреосвященнѣйшему Серафиму, Архіепископу Воронежскому и Задонскому, что отношеніемъ, отъ 14 сентября 1876 года, за № 5326, обращался онъ къ Преосвященнѣйшему Веніамину, Викарію Воронежской Епархіи за содѣйствіемъ къ распространенію извѣстія въ Воронежской Епархіи о количествѣ праздныхъ священническихъ мѣстъ въ Кавказской Епархіи и приглашенію на таковыя мѣста лицъ имѣющихъ право на занятіе оныхъ, при чемъ крайнимъ срокомъ для подачи прошеній назначалось 1-го декабря 1876 года. Такъ какъ въ теченіе означеннаго срока весьма не многіе обращались съ просьбами о предоставленіи имъ праздныхъ священническихъ мѣстъ, то предполагая причину столь ограниченнаго числа просителей главнымъ образомъ въ краткости срока, назначеннаго для подачи прошеній, Епи-

скопъ Германъ проситъ вновь напечатать въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ копію указа Святѣйшаго Синода, препровожденную при отношеніи за № 5326, и извѣстія о незамѣщенныхъ, въ количествѣ до 25, священническихъ вакансіяхъ съ таковымъ присовокупленіемъ, что священники псаломщики и учителя изъ окончившихъ курсъ въ духовной семинаріи, желающіе быть опредѣленными, по усмотрѣнію его, на какую либо изъ показаннаго числа священническихъ мѣстъ могутъ обращаться съ прошеніями о томъ не стѣсняясь назначеннымъ въ 1876 году срокомъ, впредь до опубликованія о прекращеніи сего вызова; что число душъ мужескаго пола въ станичныхъ приходахъ простирается отъ 350 до 600 въ каждомъ и что для обезпеченія причтовъ въ средствахъ содержанія имѣются кромѣ земельного надѣла и доходовъ за требоисправленія, общественные дома или квартиры отъ общества и жалованье до 200 руб. въ годъ.

Во исполненіе послѣдовавшей на сего отношеніи резолюціи Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Серафима, Воронежская Духовная Консисторія покорнѣйше проситъ Редакцію Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей опубликовать о сообщенномъ Кавказскимъ Епископомъ Германомъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ напечатаніемъ вновь упоминаемаго указа Святѣйшаго Синода за № 7, препровождаемаго при семъ въ копіи.



Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Пресвященному Теофилакту, Епископу Кавказскому и Екатеринодарскому. По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали

предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 23-го декабря 1866 года за № 11590, коимъ, въ послѣдствіе производившейся по Святѣйшему Синоду съ военнымъ вѣдомствомъ переписки о пособіяхъ священно-церковно-служителямъ, отправляющимся на службу въ станицы Терскаго и Кубанскаго Казачьихъ войскъ, доводитъ до свѣдѣнія Святѣйшаго Синода, что по полученному имъ отъ г. Военнаго Министра увѣдомленію, Кавказскій Комитетъ, выслушавъ записку Генераль-Адъютанта Милютина о производствѣ прогоновъ, путеваго довольствія и единовременнаго пособія священникамъ и причетникамъ отправляющимся изъ внутреннихъ губерній на службу въ станицы Кубанскаго и Терскихъ казачьихъ войскъ и отзывъ его, г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, къ управляющему дѣлами Комитета отъ 18-го ноября за № 10147, положилъ: утвердить слѣдующее заключеніе Военнаго Совѣта: 1) священникамъ и причетникамъ, отправляющимся на службу изъ внутреннихъ губерній въ станицы Терскаго и Кубанскаго казачьихъ войскъ, выдавать, 1-мъ на основаніи Высочайше утвержденного, 20 апрѣля 1850 года, положенія Кавказскаго Комитета: прогоны, путевое довольствіе по 30 коп. въ сутки и на первоначальное обзаведеніе по 285 руб. 71 коп. каждому, а послѣднимъ, т. е. причетникамъ, примѣняясь къ Высочайше утвержденному, 25-го сентября 1862 года положенію (*) Кавказскаго Комитета, прогоны на двѣ лошади и подъемъ, единовременно, по 50 руб. и 2) все определенное выше довольствіе отнести на суммы Кубанскаго и Терскаго казачьихъ войскъ, смотря потому, въ какое изъ сихъ войскъ, назначены будутъ священники, съ тѣмъ—чтобы довольствіе

(*) По сему положенію, священникамъ, при отправленіи ихъ къ новому назначенію, выдаются прогонныя деньги на три лошади.

это выдавалось отправляющимся священникамъ и причетникамъ заимообразно, изъ штатныхъ духовныхъ консисторскихъ суммъ, съ возвратомъ этихъ денегъ, по требованію духовныхъ консисторій, отъ войскъ Кубанскаго и Терскаго. Государь Императоръ на журналъ Комитета, въ 29 ноября 1866 года Высочайше изволилъ написать собственноручно: „Исполнить“. По справкѣ приказали: О вышеизложенномъ Высочайше утвержденномъ положеніи Кавказскаго Комитета дать знать по духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ, присовокупивъ въ ономъ, что заимообразныя выдачи, на основаніи этого положенія, отправляющимся на службу въ станицы Терскаго и Кубанскаго казачьихъ войскъ священникамъ и причетникамъ прогоновъ, суточныхъ и единовременныхъ пособій должны быть производимы духовными консисторіями изъ собственныхъ свободныхъ суммъ епархіального вѣдомства, а не изъ кредита, ассигнуемаго изъ казны на прогоны и пособия. Февраля 13 дня 1867 года.



1878 года Февраля 23 дня. Депутаты бывшіе на съѣздѣ Воронежскаго Училищнаго округа въ городѣ Воронежѣ, за неприбытіемъ ²/₃ депутатовъ для законнаго съѣзда, при частномъ совѣщаніи, пришли къ тому заключенію, что зданія, принадлежащія училищу, согласны уступить Митрофанову монастырю за назначенную Правленіемъ онаго монастыря цѣну — сорокъ тысячъ рублей; и для устройства училища поручить той же комиссіи пріискать мѣсто или домъ для училища; Правленіе же монастыря просить отсрочить предполагаемыя постройки до окружнаго съѣзда, желательнаго въ концѣ апрѣля или въ началѣ мая сего 1878 года для окончательнаго рѣшенія по сему предмету. Въ чемъ составили сей актъ за подписомъ бывшихъ на съѣздѣ.

При семъ представляется списокъ депутатовъ, бывшихъ на сѣздѣ 22 февраля Священникъ Михайль Долгополовъ, Священникъ Григорій Проскуряковъ, Священникъ В. Дорошевскій, Священникъ Іоаннъ Медвѣдевъ, Священникъ Василій Мاستицкій, Священникъ Іоаннъ Акимовъ, Священникъ Іоаннъ Агеевъ, Священникъ Михайль Стефановъ, Священникъ Викторъ Васильевъ, Священникъ Николай Кармановъ, Священникъ Василій Губановъ, Священникъ Михайль Петровъ, Священникъ Алексѣй Сцепенскій, Священникъ Федоръ Понятовскій.

СПИСОКЪ

нижнимъ чинамъ, убитымъ въ сраженіи противъ непріятеля, безъ вѣсти пропавшимъ и взятымъ въ плѣнъ непріателемъ въ 1877 году, изъ уроженцевъ Воронежской губерніи.

УБИТЫЕ:

Кавказской гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича артиллерійской бригады, 3-й батареи, канониръ Григорій Алексѣевъ Анучинъ, Бобровскаго уѣзда, Новочигольской волости, поселка Александровскаго.

151-го пѣхотнаго Пятигорскаго полка:

Рядовые:

Яковъ Игнатьевъ Прокопенко, Вирюченскаго уѣзда, с. Ливенки.

Павель Ѳедоровъ Поповъ, Павловскаго уѣзда, с. Гвазды.

Матвѣй Афанасьевъ Камплицкій, Павловскаго уѣзда, слоб. Александровки

Алексѣй Ѳедоровъ Омельченко, Острогужскаго уѣзда, слоб. Гайдара.

Самсонъ Васильевъ Сърыхъ, Бирюченскаго уѣзда, Верхне-Покровской волости.

Степанъ Яковлевъ Мирошниковъ, Бирюченскаго уѣзда.

Иванъ Архиповъ Женка, Острогожскаго уѣзда, слоб. Лициновки.

Андрей Ѳеодоровъ Нежилскій, Острогожскаго уѣзда, слоб. Ровеньковъ.

Яковъ Николаевъ Скрипниковъ, Павловскаго уѣзда, слоб. Александровки.

Тимоѳей Фоминъ Калашниковъ, Павловскаго уѣзда, хутора Черкаскаго.

Дмитрій Даниловъ Москаленко, Бирюченскаго уѣзда, с. Волоконовки.

Степанъ Ивановъ Бортниковъ, Бирюченскаго уѣзда, Иловской волости, той же слободы.

Ирдеганъ Асмановъ, Бирюченскаго уѣзда, Чураевской волости.

Алексѣй Егоровъ Буханько, Бирюченскаго уѣзда, с. Волоконовки.

Яковъ Гавриловъ Дубина, Бирюченскаго уѣзда, Матрейзовской волости.

Ѳеодоръ Игнатьевъ Миляевъ, Павловскаго уѣзда, с. Ерышевки.

Василій Павловъ Дроботь, Острогожскаго уѣзда, Марьевской волости.

Митрофанъ Степановъ Лавриченко, Бирюченскаго уѣзда, с. Варваровки.

152-го пѣхотнаго Владикавказскаго полка:

Фельдфебель Сергѣй Даниловъ Нагайцевъ, Бирюченскаго уѣзда, деревни Голопузовой,

Унтеръ-офицеръ Ѳеодоръ Ильинъ Перцевъ, Землянскаго уѣзда, села Сиѣннаго.

Рядовые:

- Петръ Осиповъ Зайцевъ, Богучарскаго уѣзда, села Зайцевки.
- Кузьма Ѳедоровъ Гайворинскій, Богучарскаго уѣзда, слободы Лиманки.
- Даніиль Павловъ Дехтяревъ, Богучарскаго уѣзда, слободы Мѣловатской.
- Еремѣй Ефимовъ Винокуровъ, Богучарскаго уѣзда, слободы Новой-Мѣловатской.
- Логвинъ Ѳеофановъ Гресеви, Богучарскаго уѣзда, села Константиновки,
- Иванъ Елисеѣвъ Гресеви, Богучарскаго уѣзда, села Константиновки.
- Трофимъ Григорьевъ Гончаровъ, Богучарскаго уѣзда, села Дѣдовки.
- Николай Егоровъ Поповъ, Богучарскаго уѣзда, села Новой Кріуши.
- Дмитрій Ѳедоровъ Щербаковъ, Богучарскаго уѣзда, села Михайловки.
- Митрофанъ Гавриловъ Назаренко, Богучарскаго уѣзда, села Воробьевки.
- Ефимъ Акимовъ Никитинъ, Богучарскаго уѣзда, села Петропавловки.
- Яковъ Васильевъ Лягушенко, Богучарскаго уѣзда, села Дѣдовки.
- Ефимъ Петровъ Жидковъ, Острогожскаго уѣзда.
- Никита Ѳедоровъ Осицкій, Богучарскаго уѣзда, села Ильинки.
- Михаиль Аѳанасьевъ Омельченко, Богучарскаго уѣзда, деревни Старой-Мѣловатки.
- Евстафій Ѳедоровъ Перещенко, Богучарскаго уѣзда, села Кріуши.

9-го гренадерскаго Сибирскаго полка:

Рядовые:

Андрей Петровъ Прихожаевъ, Новохоперскаго уѣзда, Пыховской волости.

Петръ Васильевъ Дутовъ, Коротоякскаго уѣзда, с. Кобитки.

Иванъ Ѳеодоровъ Суровцовъ, Нижнедѣвицкаго уѣзда, с. Краснаго.

1-го Кавказскаго стрѣлковаго батальона:

Унтеръ-офицеръ Балина Васильевъ Пономаревъ, Бобровскаго уѣзда, Козловской волости, с. Козловки.

Рядовые:

Иванъ Макаровъ Зенинъ, Бобровскаго уѣзда, Щученской волости и села.

Никита Андрияновъ Мочаловъ, Бобровскаго уѣзда, Матренской волости, с. Нужнаго.

Дмитрій Ѳеодоровъ Чекалинъ, Бобровскаго уѣзда, Ново-чигольской волости, Торбевскаго общества.

Владиміръ Моисеевъ Подзоровъ, Новохоперскаго уѣзда, Рождественской волости, с. Поверенскаго.

Яковъ Назаровъ Гончаровъ, Богучарскаго уѣзда, Твердохлѣбовской волости, слоб. Загребейнова.

Борисъ Михайловъ Кузнецовъ, Бобровскаго уѣзда, Ти-манской волости и села.

Григорій Даниловъ Бездѣтко, Бобровскаго уѣзда, Бутурлиновской волости и села.

16-го драгунскаго Нижегородскаго полка:

Ефрейторы:

Михаилъ Ивановъ Анучинъ, изъ крестьянъ Валуйскаго уѣзда, Больше-Николаевской волости, с. Купиловыхъ.

Кузьма Никитинъ Бондаревъ, изъ крестьянъ Валуйскаго уѣзда, Никотовской слоб.

БЕЗЪ ВѢСТИ ПРОПАЛЪ 10-го гренадерскаго Мало-россійскаго полка, рядовой Андрей Тарасовъ Маклаковъ, Новохоперскаго уѣзда, с. Селамы.

ВЗЯТЫЙ ВЪ ПЛѢНЪ 36-го пѣхотнаго Орловскаго полка, рядовой Алексѣй Еоимовъ Пожидаевъ, Задонскаго уѣзда, Хлѣвенской волости.



Комитетъ Воронежской военно-исправительной роты поставляетъ долгомъ изъявить свою искреннѣйшую благодарность Г-ну Преподавателю Воронежской Духовной Семинаріи Василию Ивановичу Базилевичу, за пожертвованныя имъ 40-къ экземплярровъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія, для чтенія заключеннымъ въ ротѣ.

